"一带一路"国际合作高峰论坛特别报道

共筑紧密合作关系 谱写设施联通新篇

经济日报·中国经济网记者 徐惠喜

4月25日下午,第二届 "一带一路"国际合作高峰论 坛设施联通分论坛在国家会 议中心召开。分论坛由国家 发展改革委、交通部主办,以 "安全畅通、智能高效"为主 题。35个国家的政府部长、 5名国际组织负责人、70多家 企业的170多名代表出席会 议。与会各方认为,设施联通 是共建"一带一路"的优先方 向,基础设施网络正在加快形 成,大家要共筑更加紧密合作 关系,共同谱写设施联通建设

第二届"一带一路"国际合作高峰论坛分论坛

图为塞尔 维亚副总理兼 建设、交通和 基础设施部部 长左拉娜·米 哈伊洛维奇在 设施联通分论 坛发言。

徐惠喜摄

合作格局基本成型

中国交通运输部部长李小鹏表 示,5年多来,经过各国共同努力,以 铁路、公路、航运、航空、管道、空间综 合信息网络等为核心的全方位、多层 次、复合型基础设施网络正在加快形 成,以政策规则标准对接为重点的软 联通不断加强,沿线大通关合作机制 逐渐完善,互联互通政策体系初步形 成,设施互联互通合作更趋顺畅。以 六廊六路多国多港合作为主线的硬联 通持续推进,合作格局基本成型,一大 批互联互通项目成功落地。设施联通 建设已完成总体布局,绘就了一幅"大 写意",今后将继续携手并肩,不懈奋 斗聚焦重点,精雕细琢,共同绘制好精 谨细腻的"工笔画"

捷克交通部部长丹·焦克说,互联 互通是未来衡量经济竞争力的一个关 键参数,也是促进区域间发展和增进 区域间凝聚力的重要工具。捷克拥有 良好的公路运输和铁路运输系统,是 民航运输中心,机场容量在持续增 加。捷克政府已决定加大投资力度, 新建道路和高速公路,并计划进一步

扩建铁路基础设施,建立一个东西贯 通的高速铁路系统。

缅甸电力与能源部部长温楷表 示,设施联通分论坛是商界参与基础 设施投资的很好平台。根据规划,缅 甸希望到2030年实现百分之百的电 气化,但现在的电力保障程度只有 50%,缅甸希望加强与中国的电网建 设合作,扩大原油天然气运输合作。 缅甸关注与中国在道路交通方面的互 联互通,加强与中国的贸易往来。

共同实现可持续目标

联合国副秘书长、亚太经社会执行 秘书阿里沙赫巴纳表示,亚太地区基础 设施建设支持联合国2030可持续发展 目标,是支持可持续发展的一个主要途 径。"一带一路"建设能满足区域基础设 施发展需求,在联合国可持续发展目标 的实现过程中发挥着非常重要的作用, 对增加投资、促进经济发展和包容性增 长意义重大。联合国看好"一带一路" 建设在可持续发展中的作用。

巴基斯坦能源部部长奥马尔·阿 尤布·里约认为,"一带一路"倡议将全 球各大洲都紧密连接在一起,有利于

各国间加强沟通交流。"一带一路"推 动全球经济发展,尤其是帮助非洲国 家摆脱贫困,增加就业。中巴经济走 廊建设,涵盖道路、机场、码头、管网、 能源、产业园区建设等多个领域,是一 项综合工程,走廊建设极大增强了巴 基斯坦发展经济的信心和能力,使巴 基斯坦看到了新未来。

非盟委员会基础设施与能源委员 阿玛尼·阿布·赛义德表示,"一带一 路"倡议关注设施联通,能够促进各方 合作和交流。非盟非常支持国际间加 强合作,推进基础设施建设。中国和 非洲共建"一带一路",有非常多的合 作机会,这有利于推动非洲水电、能源 等方面的转型。非盟期待加强对华合 作,共建"一带一路",改善非洲的基础

国际合作注入新动力

塞尔维亚副总理兼建设、交通和 基础设施部部长左拉娜·米哈伊洛维 奇称,塞尔维亚政府支持"一带一路" 倡议,因为这一倡议为全球多个国家 乃至整个世界经济发展开辟了新空 间,为国际经济合作注入新动力。匈

塞铁路是"一带一路"基础设施建设的 一个重要项目,目前塞中合作的基础 设施项目累计价值达数十亿欧元。塞 中在基建领域的合作,目标是发展和 推动海上丝绸之路的陆上通道建设, 建设一条塞港口延伸至中欧的铁路公 路走廊,打造跨国交通运输通道。

东帝汶前总统、前总理夏纳纳•古 斯芒指出,互联互通建设有利于发展 中国家经济发展,民生改善,提高民众 生活质量,促进和平事业,促进可持续 发展。"一带一路"建设在这些方面已 经展示了优势,拓展了国际间的交流 与合作,增加跨国投资。通过参与"一 带一路"建设,东帝汶吸引了更多的外 国投资,从国际社会获取了更好的资 源,东帝汶感谢中国提供的帮助。

哈萨克斯坦工业和基础设施部长 斯克里亚尔表示,"一带一路"倡议与 哈萨克斯坦以运输为主导的优先发展 战略高度契合。近年来,哈投入了 300亿美元用于发展交通运输,其中 最重要的突破是修建联通中国西部的 国际运输走廊,将中国通往欧洲的公 路运输时间大大缩短。同时,在边境 口岸实现电子化文件流转,大大提高 了通关效率。

重庆:

加快建设出海出境大通道

本报记者

4月25日,在重庆市推进共 建"一带一路"媒体吹风会上,重 庆市副市长吴存荣表示,重庆是 中国西部大开发的重要战略支 点、"一带一路"和长江经济带的 联结点,肩负着"在推进新时代西 部大开发中发挥支撑作用、在推 进共建'一带一路'中发挥带动作 用、在推进长江经济带绿色发展 中发挥示范作用"的重要使命。

近年来,重庆市积极参与"一 带一路"倡议,加强与相关国家和 地区全方位合作,取得了一系列 成效。一是加快建设出海出境大 通道,构建内陆国际物流枢纽支 撑。与欧洲、中西亚、东南亚等国 家合作,联合我国西部地区主要 省份,建立省际合作机制和市场 化运营平台,构建贯通"一带一 路"的出海出境大通道。二是健

全开放平台体系,打造投资贸易 合作高地。大力推进开放平台建 设,优化平台布局,拓展平台功 能。三是积极推进口岸大通关, 打造贸易便利化示范窗口。四是 创新贸易业态,充分挖掘贸易合 作潜能。五是推动国际产能合 作,共享产业发展成果。六是积 极开展多元化交流,借助友谊传 承促进民心相通。

吴存荣表示,重庆将以打造 国际陆海贸易新通道、建设重庆 自贸区和中新互联互通示范项目 为核心抓手,加快大通道、大平 台、大通关体系建设,增强物流通 道互联互通能力,健全投资贸易 便利化机制,拓展国际产能合作 空间,开展形式多样的国际交流 合作,在共建"一带一路"中积极 发挥好带动作用。

甘肃:

打造我国向西开放重要门户

本报记者

近年来,甘肃省积极抢占"一 明显。拥有灿烂的文化遗产、千 带一路"建设"文化、枢纽、技术、信 息、生态"5个制高点,不断深化与 "一带一路"相关国家和地区经贸

甘肃省建设成为我国向西开放的 重要门户和次区域合作战略基地。 在4月25日举行的甘肃参 与"一带一路"中外媒体吹风会 上,甘肃省副省长张世珍表示,在 "一带一路"建设中,甘肃具备资 源能源富集、历史文化厚重、产业 基础良好、枢纽地位突出等优 势。甘肃矿产资源储备位居全国 第五,风电装机容量居全国第三, 光伏发电装机容量居全国第一;

是全国最大的种子产区和第三大

马铃薯产区,发展特色农业优势

合作,持续扩大对外开放,努力把

姿百态的自然景观和多姿多彩的 民族风情。甘肃是中国石化工业 的"摇篮"、全国重要的新能源基 地、有色冶金新材料基地和特色 农产品生产与加工基地。兰州是 "丝绸之路经济带"黄金段、唐蕃 古道和亚欧大陆桥重要枢纽节 点,具有"外引内联、东联西出"的

张世珍表示,甘肃省将加强 与"一带一路"相关国家和地区人 文和经贸往来,把发展通道经济 作为甘肃省开放型经济发展的新 增长点,加强与周边省区物流网 络协作,建设面向中东欧、中西 亚、南亚和东南亚,以及连接西 北、西南地区的现代物流基地。

黑龙江:

积极参与中蒙俄经济走廊建设

4月25日,在黑龙江省推进 共建"一带一路"媒体吹风会上, 黑龙江省副省长李海涛介绍说, 黑龙江省地处东北亚中心区域, 现有25个国家一类口岸。其中, 黑龙江对俄贸易额高居全国首 位,在中国对外开放格局中占有 重要地位。

李海涛说,自"一带一路"倡议 提出以来,黑龙江省更加注重发挥 地缘优势,积极参与"中蒙俄经济 走廊"建设,深度融入共建"一带一 路",构建全方位对外开放新格局, 取得了一批新的重要标志性成果。 以地方合作为桥梁的政策沟通迈 出新步伐;以通道建设为重点的设 施联通实现新突破;以互利互惠为 基础的贸易畅通得到新提升;以金 融保障为支撑的资金融通取得新 成效;以人文交流为纽带的民心相 通结出新果实。 李海涛表示,当前黑龙江省

正努力"打造一个窗口、建设四个 区",即打造我国向北开放的重要 窗口,建设黑龙江(中俄)自由贸 易区、沿边重点开发开放试验区、 跨境经济合作示范区、面向欧亚 物流枢纽区,全力推进"中蒙俄经 济走廊"建设,走出全方位对外开 放新路子。

李海涛说,黑龙江省将加快构 建开放型经济新体制,打造法治化 营商环境;以建设国家自由贸易试 验区为契机,打造高水平开放合作 平台;努力推进全方位互联互通, 更加密切地方经贸交流合作,人文 往来,让"一带一路"发展成果惠及 各国更多民众。

四川:

融入"一带一路"建设取得丰硕成果

本报记者

在4月25日举行的四川省 深度融入"一带一路"建设媒体吹 风会上,四川省发改委主任范波 透露,今年一季度,四川省对"一 带一路"相关国家和地区货物进 出口389.2亿元人民币、增长 9.8%,高出全国平均水平6.1个 百分点,对阿曼、柬埔寨、乌克兰、 埃及等13个国家和地区贸易翻 倍增长,已实现与"一带一路"相

了全球机遇,为全省经济社会发 展注入了强大动力。四川省融入 "一带一路"建设取得了丰硕成 果:一是对外交流呈现新气象;二 是设施联通取得新进展;三是经 贸合作呈现新局面;四是金融保 障机制释放新动能;五是人文交 流迈上新台阶。

作高峰论坛为中国与世界的交流 合作搭建了平台,也为四川省进 一步融入"一带一路"建设创造了

范波说,"一带一路"国际合

与会嘉宾在地方合作分论坛上建言-

全面推进"一带一路"合作向纵深发展

孙昌岳

第二届"一带一路"国际合作高峰 论坛首次开设地方合作分论坛,旨在 为"一带一路"地方合作搭建平台、创 新机制、拓展渠道。4月25日,来自40 多个国家和地区的约300名政产学界 代表,围绕"深化地方合作、共享发展 成果"主题展开深入探讨,分享地方交 流的经验与成果,并展望前景与机遇。

凝聚发展共识

"当前,我们要共同捍卫和完善 自由贸易体制,维护以规则为基础的 国际秩序。对环境、气变、能源的共 同诉求,都要求我们加深合作。"德 国前总统克里斯蒂安・武尔夫说, "一带一路"是一个非常具有魅力的 项目,它不是中国的独奏,而是相关 国家的大合唱。

截至目前,中国已与100多个国 家和地区建立了2629对友好城市和 省州关系。对于未来如何进一步加深 彼此间的合作,中国人民对外友好协 会会长李小林表示要做好三件事:一

是增进民间交流,推动民心相通。二 是大力发展友好城市,拓展交流平 台。三是深化务实合作,促进地区间 发展。要推动"一带一路"地方发展规 划对接,鼓励不同国家地区间优势互 补、资源共享、务实合作,让民间交流、 城市间交流服务于地方的经济发展, 让各国人民共享发展成果。

凸显互惠共赢

推进战略对接、深化项目合作、扩 大产业投资……首届"一带一路"国际 合作高峰论坛召开以来,达成的5大 类、76大项、270多项具体成果令全球

老挝万象市市委书记辛拉冯·库 派吞说,"一带一路"倡议给老挝和万 象带来了切实的好处。老挝和中国在 "一带一路"倡议框架下合作建设高 铁,这条将于2021年建成的铁路不仅

将成为老挝最主要的铁路干线,也会 将中国和东盟联系起来,同时还使老 挝变得更加四通八达,促进当地经济 社会发展。

香港特别行政区行政长官林郑月 娥表示,香港一东盟自贸区将启动,同 时,香港有3个经济贸易办事处分别 设在新加坡、雅加达和曼谷。通过这 些举措,香港将进一步深化与东南亚 地区的合作。

北京市市长陈吉宁表示,多年来 北京市致力于加强与"一带一路"相关 国家的创新合作,共建了一批特色科 技园区和海外孵化基地,搭建了一批 国际创新合作平台。下一步北京还将 开展"一带一路"科技创新北京行动计 划,积极对接国内外创新资源,推进与 各国创新主体的深度合作。

筑牢合作根基

国之交在于民相亲,人文交流是 地方合作长期健康发展的基石。

> 克里斯蒂 安·武尔夫认 为,经济合作 要融入更多人

育、文化交流就是很好的形式,这对城 市和地区间交流会起到助推器作用, 可以在交流中促进融合发展。 北京历来重视与"一带一路"相

文交往。比如,中学生、大学生的体

关城市的人文交流,通过在北京国际 电影节、图书节期间举办"一带一 路"专题活动,打造"欢乐春节" "北京文化周"等一批品牌文化活 动,不仅把中国优秀文艺作品推荐给 各国人民, 也把"一带一路"国家的 好作品呈现给中国的观众。陈吉宁表 示,下一步北京将充分利用丰富的历 史文化资源,深化与各国在文化、旅 游、体育、教育等领域的人文交流, 增进民间交往,架好民心连通桥,更 好地服务文明之路建设。

林郑月娥表示,香港除了经济发 达,也是沟通东西的一个文化交流平 台。比如,通过不同的融资模式来资 助一些艺术演出和青年的交流。香港 愿意和"一带一路"伙伴分享在城市管 理方面的丰富知识和经验,比如机场 管理、铁路营建、维护、应急服务以及 绿色可持续发展等方面,这种能力建

